

Круглый стол
БИОЭТИКА ПОСЛЕ ЛИБЕРАЛЬНОГО ПРОЕКТА
памяти Бориса Григорьевича Юдина (1943–2017)

16 августа 2022



Вызовы современной эпохи требуют переосмысления оснований биоэтики. На протяжении десятилетий с момента своего возникновения в 60-х годах прошлого века она развивалась в рамках пациентоцентричного понимания медицины как отношения врач-пациент. Ориентированная на идею врачевания как лечения индивидуального пациента господствующая биоэтическая парадигма «джорджтаунской мантры» четырёх принципов (автономии, благодеяния, невреждения и справедливости) и четырёх правил (информированного согласия, правдивости, конфиденциальности и уважения частной жизни) остаётся нормативной базой значительного числа национальных (включая российское) и международных законодательств.

Коммунитаризм как альтернатива либерализму долгое время был либо разумной присказкой к доминирующим либеральным дискурсам, либо формой самосознания локальных самоорганизующихся сообществ, либо, как в нашей стране, формой биополитической ностальгии.

Пандемия, прогресс геномных и цифровых технологий настоятельно требуют решения сложной концептуальной проблемы, лежащей в основаниях современного врачевания и биоэтики. Необходимо понять – как возможно, не растеряв достижений либерального проекта биоэтики, ориентированного на личность, в частности в стратегиях персонализированной медицины, дополнить их (достижения) ценностями социоцентричной медицины? В пандемии национальная общность и общность человечества из абстрактных понятий становятся предметами конкретных политических и противоэпидемических действий (карантин, тотальный контроль, массовая диагностика и вакцинация). В геномных технологиях рядом с отдельным пациентом получает всё более широкое признание новый «пациент» – семья. В цифровых технологиях растущие базы данных играют роль своеобразной «общинной собственности», ограничивающей автономию индивидуальных акторов, их пространство приватного существования. Социоцентричная модель нуждается в своих особых принципах и правилах милосердия, солидарности и доверия, в своих особых идеях автономии, общего блага и зла, в своей особой идее справедливости, которая связывает индивидов не только друг с другом, но и с общностью.

Приглашаем Вас принять участие в работе круглого стола, приуроченного 5-й годовщине со дня смерти и 79-й – со дня рождения Бориса Григорьевича Юдина, идеи которого продолжают свою работу в трудах представителей российской биоэтической школы.

Круглый стол организован Сектором гуманитарных экспертиз и биоэтики Института философии РАН. Модератор – Тищенко Павел Дмитриевич.

Круглый стол пройдет 16-го августа 2022 г. в 15:00 в смешанном формате: онлайн и оффлайн (Институт философии РАН, ауд. 313).

Заявки на участие направлять до 9 августа 2022 г. по адресу: p.tishchenko@list.ru

В заявке необходимо указать:

ФИО (полностью)

Место работы, должность, звание, степень

Планируется ли выступление, тема

Регламент выступлений будет определён после получения заявок от участников.